ИНФОРМАЦИЯ
об условиях питания в ГУ ЯО «Детский дом «Солнечный»».

Администрацией ГУ ЯО «Детский дом “Солнечный”» исполняются требования действующего законодательства об организации питания детей в соответствии с физиологическими нормами, возрастом и состоянием здоровья детей. В учреждении организовано 6-ти разовое питание воспитанников (завтрак, второй завтрак, обед, полдник, ужин, ночник). Для приема пищи в детском доме имеется столовая на 40 посадочных мест, уютно оформленная. В 2023-2024г г. произведена замена линолеума в помещении столовой, обновлены столы, стулья, столовая посуда. На столах – скатерти, салфетки, соль. Имеется достаточное количество столовой посуды и столовых приборов. В зале столовой вывешен и оформлен информационный стенд с ежедневным меню, утверждаемым директором детского дома, подписанным врачом и шеф-поваром, с информацией о количественном составе блюд, энергетической и пищевой ценности, включая содержание витаминов и минеральных веществ в каждом блюде, согласно двухнедельному цикличному меню, рассчитанному на две возрастные категории: 7-11 лет и 12-18 лет. Меню утверждено директором детского дома.
Продукты питания поступают на пищеблок, включающий несколько помещений: склад для хранения овощей, склад для хранения сыпучих продуктов, холодный цех, горячий цех, мойку. Оборудование пищеблока исправно. Условия хранения продуктов питания соблюдены. 
Сырье и продукты питания поступают в столовую на основании заключенных с поставщиками контрактов. На поступающее сырье и продукты питания имеется вся необходимая сопроводительная документация. Качество готовой пищи контролируется бракеражной комиссией по готовой продукции (состав комиссии утвержден также приказом директора детского дома). Бракераж готовой продукции проводится ежедневно, результаты заносятся в бракеражный журнал, который прошнурован и пронумерован. В бракеражном журнале записывается информация о количественном составе блюд, их энергетическая и пищевая ценность. На каждый прием пищи на раздаче выставляется контрольная порция каждого блюда. Воспитанники детского дома качеством питания удовлетворены.
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